

# 共享汽车出事故 折旧费该谁来出?

## 合同中均要求消费者承担 法律界人士对此也有分歧

《北京青年报》王天琪

湖北的雷先生在驾驶共享汽车时发生了交通事故,垫付了5.4万元维修费用。近日,在保险公司赔付后,共享汽车运营方却表示,要从雷先生垫付的维修费中扣掉1.4万元,作为车辆贬值损失费。记者发现,在不少共享汽车的用户协议中存在车辆发生事故后需要用户支付一定费用作为车辆贬值损失的条款。对于消费者是否该承担此类赔偿,法律界人士也存在分歧。



### 共享汽车出事故 被要求赔折旧费

去年12月24日,雷先生驾驶GoFun共享汽车,与另一辆车发生追尾。事故导致雷先生驾驶的汽车车头受损,被追尾的车辆也有一定的受损。事故发生后,雷先生第一时间报了警,并在GoFun共享汽车运营平台上做了事故申报。经交警现场判定,雷先生负事故的全部责任。

次日,保险公司对事故车辆进行定损,雷先生驾驶的GoFun共享汽车维修费用为1.9万元,被追尾的车辆维修费为5.4万元。GoFun运营方与雷先生约定,由雷先生先行垫付对方修车费用5.4万元,等保险赔付到账后GoFun再返还他垫付的费用。

2月12日,GoFun联系雷先生,告知保险赔款已到账,但有1.4万元的车辆贬值损失费需由雷先生承担。雷先生表示不能接受:GoFun已经为共享汽车买过保

险,租车人为何还要承担赔偿?

### 多家共享汽车协议中 要求赔折旧费

因为对GoFun的赔付要求存在异议,雷先生在长江网武汉城市留言板留言希望得到解决。武汉武昌区城管委交通运输管理科调查后发现,在雷先生使用的GoFun共享汽车App上,用户打开App后需要确认同意一份《GoFun出行分时租赁服务会员协议》,其中规定:车辆发生重大事故导致车辆残值受损的,会员以事故前评估车价的20%承担车辆贬值损失。该科相关负责人说,由于协议中有相关约定,根据合同法规定,租赁合同经双方约定签字画押即受法律约束,双方必须履约。

记者发现,除了GoFun共享汽车平台,不少共享汽车App、线上租车App的用户协议中也存在车辆发生事故后需要用

户支付一定费用作为车辆贬值损失的条款,所需赔付的金额比例从定损额的20%至40%不等。

TOGO共享汽车App的用户协议指出,车辆出险定损金额大于等于1500元时,用户需承担定损金额25%的额外费用作为承租车辆加速折旧费,且车辆一旦出险,用户还需支付定损金额的25%作为次年车辆保险上浮费,不足1000元按照1000元收取。在一度用车的协议中规定,车辆发生事故,用户需承担定损价格20%作为车辆加速折旧费、依据地区不同承担三者定损总金额20%到25%的保险上浮溢价费用,以及因事故造成的全部停运费用。

### 法律人士认为条款存争议

对租车人是否应该承担车辆折旧费,法律人士也存在不同看法。

北京市致诚律师事务所律师李珂认

为,作为车辆的实际控制人,应该对损害承担责任一定的责任。就算是责任险承担了,车也修好了,但修过的车和没修过的车还是有区别的,这个损失是驾驶者造成的,应该对此承担责任。租赁公司是以盈利为目的的企业,规定车辆的折旧费理所应当。要是驾驶者一点儿责任也不负,对企业来讲不太公平。

北京市康达律师事务所律师韩晓则认为,在租赁协议中,租车平台可以和租车人约定在保险赔付后由租车人承担一定赔偿责任,但是该约定属于格式条款,应该明确指出或进行阐释。本案中,租车公司并未对这些条款做出阐释,如果雷先生诉至法院,法院可能会认定这些条款为单方加重消费者负担而被认为无效。他表示,租车人支付的租金中有一部分便是折旧金,因此要求租车人在保险之外再支付折旧金等名目的费用不合理。

北京市蓝鹏律师事务所律师张起淮表达了另一种看法。他认为,共享汽车的承租方如因违约或者使用不当造成共享汽车损毁的,需承担相应的赔偿责任,但赔偿数额应相当于承租方违约行为所造成的损失。共享汽车经营企业利用格式合同,以“次年车辆保险上浮费”为由,在已为共享汽车投保,并能够获得相应理赔的情况下,约定由承租方承担类似于“事故定损金额25%”等高于损失数额的赔偿,而非次年保险费实际上浮数额中依法应由承租方分摊的部分等合理损失,是不合理的,也是缺乏法律依据的。

# 教育部要求义务教育阶段考试成绩不公开排名,媒体调查发现— 公开排名仍较普遍 近半数希望不排名

《中国青年报》杜园春 张若白

日前,教育部印发《义务教育学校管理标准》,要求义务教育阶段学校考试成绩不进行公开排名,不以分数作为评价学生的唯一标准。但目前依然有小学和初中对学生考试成绩进行公开排名。

上周,中国青年报社社会调查中心联合问卷网,对2001名受访者进行的一项调查显示,74.4%的受访者身边仍有公开学生成绩排名的小学和初中,47.5%的受访者希望不排名,仅将成绩告知学生本人和家长。



### 超七成受访者身边 仍有学校公开排名

北京市民张华(化名)的孩子上小学四年级,她告诉记者,现在每次考完试,老师会通知家长孩子的考试成绩,但不会公开排名。“不公开成绩后,孩子比以前更乐观了,考试没有心理负担,对学习的抵触情绪也少了”。

河北唐山市民杨力新的孩子也上小学,学校每次期末考试后会公开成绩排名。他说,虽然现在倡导不公开排名,但他担心因此看不到孩子真实的学习水平,没有衡量标杆。

调查显示,74.4%的受访者身边仍有公开学生成绩排名的小学和初中。辽宁沈阳市民李明兰(化名)的孩子今年读初三,每次考后家长会上,班主任都会念一下学

生成绩排名。“孩子临近中考,排名方便家长了解孩子学习情况。”李明兰认为,公开排名也能让学生对自己的学习状况心里有个底。不过,她认为过分强调成绩排名会给孩子造成心理负担。

同在辽宁沈阳的杨艳的孩子今年读小学五年级,学校已经不公布学生成绩了,只会通知家长孩子的考试分数。杨艳认为,家长没有必要跟别人家的孩子比成绩,应该给孩子一个相对宽松的成长空间。

关于义务教育阶段公开成绩排名带来的影响,57.7%的受访者认为会让学生觉得分数和名次最重要,49.5%的受访者认为会加剧家长的教育焦虑,49.5%的受访者认为会打击学生的自信心和自尊心。

中国教育科学研究院研究员储朝晖表示,该标准的相关规定主要是为了抑制一些学校根据考试分数来筛选学生,避免因

过度看重考试分数而忽视学生其他方面的发展,给学生造成较大的压力。

“当下仍有一些中小学校进行公开排名,主要是因为高考还看重分数。”储朝晖指出,只看分数,不关注孩子的情感、意志、道德等方面,不利于孩子健康发展。由此产生的另一个典型问题,是很多学生在该生成志向的年纪没有生成志向。“一般生成志向的关键期在十四五岁,但很多孩子此时正忙于大量作业和考试训练,到了大学,有的学生依然没有志向,整天就玩游戏、睡懒觉。”

### 近半受访者希望 成绩只告知学生本人和家长

辽宁鞍山初二学生杨月(化名)的学校,每学期都会公开学生的期末考试成绩

排名。杨月认为,如果不排名,即便考了倒数也不知道,学生可能会产生麻痹心理,努力的动力就小了。不过,她觉得,全年级张榜排名过于打击学生自信心,在班级内部排名就好,既让学生有竞争意识又保护了学生的自尊心。

李明兰认为,老师在课堂上只需简单说下考试情况就行,可以通过微信或短信形式把成绩单发给家长,不影响家长交流讨论。

如何恰当地通知家长孩子的成绩?调查中,47.5%的受访者希望不排名,仅将学生成绩告知本人和家长。50.6%的受访者支持排名,其中41.1%的受访者建议将学生成绩和排名仅告知本人和家长,仅9.5%的受访者希望公开所有学生的成绩和排名。

此外,有些受访者认为,不公开排名,可能会因为成绩信息不透明而产生“关系户”,相关部门要做好监督审查工作,消除这种隐患。

“从教育教学角度来说,需要对孩子的学习进行评价,但评价不能只包含分数。”储朝晖说,学生的学习动力包括外驱力和内驱力,考试分数是外驱力,在一定情况下有作用,但不能只有外驱力。学生的内驱力是不是充足,各方面能力如何,这才是决定人长远发展的重要因素。他认为,解决问题的关键还是在思想观念的改变,同时高考招生制度的改革也要加快。